出國報告(出國類別:招生宣傳)

參加 2016 馬來西亞臺灣高等教育展 出國報告

服務機關:國立中正大學

姓名職稱:國際事務處國際發展組黃子薇專案工作人員

國際事務處境外學生組楊千霈專案工作人員

派赴國家:馬來西亞

出國時間:105年8月3日至8月10日

報告日期:105年8月31日

摘 要

本校僑生生源主要來自於馬來西亞,為穩定本校馬來西亞僑生生源暨開發外籍生生源,故本校國際事務處特派員赴參加 2016 馬來西亞臺灣高等教育展並請 2 位就讀於本校的馬來西亞學生(企管系、歷史系)協助升學諮詢。展出期間,亦有多位校友到場給予支持及協助。

馬來西亞學生普遍偏好企業管理學系、心理系、傳播系、生命科學,恰好本校皆有上述學系,因此詢問度頗高,其中以企業管理學系拔得頭籌,所幸此次教育展有請 2 位當地學生協助升學諮詢及文宣發放,向校內各院系所廣蒐系所簡介文宣,並請就讀本校 2 位馬來西亞學生替學弟妹做升學輔導諮詢。此次教育展準備吉隆坡 3700 份、檳城 2300 份,共 6000 份招生文宣全數發放完畢,包含本校的基本介紹暨特別為僑生、外籍生製作的文宣,還有各院系所的文宣,再加上致贈給參展同學的小禮品。

馬來西亞學制分為國民型中學(五年制)及獨立中學(六年制),獨立中學每年畢業生約1萬人,國民型中學每年畢業生約7萬人,相較之下,國民型中學生是相當大的生源市場,如學生透過海外聯招會使用僑生身分分發,第一梯次招生僅限獨中生申請,國中生則需等獨中生第一階段分發完才可參考第二階段分發,因此國中生可考慮先用外國學生自行申請入學,惟國中生相當於只讀完我國高二的課程,若學生基礎不好,恐難銜接大學課程,在入學審查時各系需特別評估,以避免學生入學後無法畢業,且入學後須另補修12至24學分。

目次

壹	`	目的	4
貢	`	過程	4
參	`	心得	5
肆	`	建議事項	4
		照片	6

壹、目的

本校僑生生源主要來自於馬來西亞、澳門以及香港地區,為穩定本校馬來西亞僑生生源暨開發外籍生生源,本校國際事務處特別派員赴馬來西亞參加8月3日至10日於吉隆坡太子世界貿易中心、檳城日新獨中舉行的2016馬來西亞臺灣高等教育展。為促進此行招生效益,本處除特別更新含有校內各系所資訊的文宣外,也向校內各院系所廣蒐系所簡介文宣,並請就讀本校2位馬來西亞學生一同協助展覽。包括本校在內,此次共有九十九所臺灣大專校院參展,規模甚大。

貳、過程

貝()四位	,
日期	招生宣傳工作內容
8月3日(三)	● 本校代表團本日上午於高雄小港機場搭機前往吉隆坡,約莫下
	午抵達,參展學校進行初步意見交流。
8月4日(四)	第二天上午馬來西亞留臺聯總安排「新南向政策」座談會。
	下午本校代表團前往參展會場「太子世界貿易中心」進行場地
	布置。國際處同仁於赴馬來西亞之前即接受主辦單位之建議,
	準備吉隆坡 3700 份、檳城 2300 份,共 6000 份招生文宣,包含
	本校的基本介紹暨特別為僑生、外籍生製作的文宣,還有各院
	系所的文宣,再加上致贈給參展同學的小禮品等等。經過大家
	共同努力,約兩小時後會場布置完畢。
8月5日(五)	● 教育展正式開始時間為上午九點至下午五點,主辦單位安排遊
8月6日(六)	覽車接送學校同學至會場觀展,參展人數非常熱絡。特別值得
	一提的是,馬來西亞同學對本校企業管理學系、傳播系、犯罪
	防治學系、心理學系、生命科學系特別感興趣,尤其企管系拔
	得頭籌詢問度最高!所幸吉隆坡場有請就讀本校企管系二年級
	的馬來西亞學生於展場協助升學諮詢,為同學詳細介紹企管系
	各種概況,包含師資、修業課程、未來出路。
	● 吉隆坡展場結束前發送約2200份招生文宣,晚上則出席留臺聯
	總 42 週年文華之夜晚宴,教育部政務次長陳良基次長亦表示馬
	來西亞許多曾經在臺灣受教育的學生、社會人士也發揮莫大的
	影響力,可以充分彰顯臺灣教育的軟實力。
8月7日(日)	● 一早前往至檳城,下午抵達檳城展場「日新獨中」進行場地佈
	置。
	● 晚上出席檳城 40 週年文華之夜,充分感受到馬來西亞留臺人對
	臺灣的情感。
8月8日(一)	● 檳城場正式開始時間為上午九點至下午五點,與吉隆坡場較不
8月9日(二)	同為此次展場辦在檳城最大的獨立中學一日新獨中,除了主辦
	單位安排遊覽車接送其他學校同學至會場觀展,日新獨中的老

師皆集體帶學生來觀展,許多馬來西亞學生對本校感興趣的科 系也都與吉隆坡場詢問相似,但偶而也有對哲學、資工、機械、 社福、外文系的詢問。檳城場亦請本校畢業於日新獨中的畢業 校友協助升學諮詢,該校友目前任教於馬來西亞某獨中,並提 供他文宣帶回任教獨中為本校進行招生宣傳,最後我們幾乎將 所有攜帶的資料全數發完,亦提供文宣給日新獨中老師做升學 輔導用。

8月10日(三)

整理此次剩餘文宣品,準備返臺。

參、心得

- 一、馬來西亞學生普遍偏好企業管理學系、心理系、傳播系、生命科學,恰 好本校皆有上述學系,因此詢問度頗高,其中以企業管理學系拔得頭籌, 所幸此次教育展有請 2 位當地學生協助升學諮詢及文宣發放,其中一位 便是企管系學生,稍可補此不足。
- 二、因馬來西亞教育政策緣故,馬來西亞國立大學只開放 30%的學生名額給非馬來人,故華人普遍皆需出國留學,且臺灣高教學費相對低廉,是馬來西亞華僑升學的首選。惟馬來西亞學制分為國民型中學(五年制)及獨立中學(六年制),國民型中學是拿 SPM 文憑、獨中則是統考文憑,如學生透過海外聯招會使用僑生身分分發,2008 年開始海外聯招會於馬來西亞地區分成第一梯次和第二梯次招生。第一梯次招生僅限獨中生申請,國中生則需等獨中生第一階段分發完才可參考第二階段分發,因此國中生可考慮先用外國學生自行申請入學,但入學後須另補修 12 至 24 學分或是直接赴僑大先修部讀一年再進行海外聯招會分發,同年度不可同時使用僑生及外國學生身分進行申請、分發,只能擇一身分申請。

肆、建議

- 一、馬來西亞教育展歷年皆辦在7、8月,正值暑假期間,建議繼續請就讀本校的當地學生至展場協助,亦請熱門學系如:企管、心理、傳播系考慮派員參展。
- 二、獨立中學每年畢業生約1萬人,國民型中學每年畢業生約7萬人,相較之下,國民型中學生是相當大的生源市場,惟國中生相當於只讀完我國高二的課程,若學生基礎不好,恐難銜接大學課程,因此若國中生欲透過外國學生身分入學,在入學審查時各系需特別評估,以避免學生入學後無法畢業,入學後須另補修12至24學分。
- 三、此次教育展本校畢業校友馮浩峻學長於海外聯招會擔任幹事,建議招 生掛報應隨各地教育展的興趣科系做不同的設計,並多放圖片以吸引 學生。
- 四、今年馬來西亞教育展以吉隆坡、北馬檳城為展場,去年則以吉隆坡、

南馬麻坡為展場,每年會以吉隆坡為中心,北馬、南馬區則輪流舉辦。 根據馬來西亞僑生、外籍生僑居地分佈,本校多集中在南馬,和經濟 發展有些許正相關,因此若在經費有限考量下,可考慮選擇南馬場那 年參展。

伍、照片



本校招生學系多元,吸引了許多中學生前來攤位詢問和索取資料。



本校馬來西亞校友會會長暨留臺聯總 副會長張家遠學長(右二)於展場給予 招生協助。



本校教育學院出身暨負責外國學生業務的國際事務處組員楊千霈小姐為對教育類科系有興趣的中學生們做升學 諮詢。



本校外文系出身暨負責海外招生業務 的國際事務處組員黃子薇小姐為對文 學院科系有興趣的中學生們做升學諮 詢。



本校就讀企管系之馬來西亞學生為對企管系有興趣的中學生們做升學諮詢。



本校此次馬來西亞臺灣高等教育展攤位佈置後全景,小而美。



本校歷史系畢業校友,亦是日新獨中校 友為學弟們做升學諮詢輔導。



與畢業校友及新進經濟系僑生於日新 獨中合影。



本校生科系畢業 校友亦到展場給 予支持、協助。



本校政治系畢業校友馮浩峻學長(左 一)於海外聯招會擔任幹事,此次教育 展給予許多建議及協助。